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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση Ε 3970/8-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. 
Φραγγίδης,  Α. Πάνας, Γ. Αρβανιτίδης και Χ. Καστανίδης, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 
 
Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. διενήργησε έλεγχο σε 142 παραγωγούς της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, κατόπιν αναφοράς–καταγγελίας, η οποία διαβιβάστηκε στον Οργανισμό 
μέσω της Γενικής Γραμματείας Καταπολέμησης της Διαφθοράς. Στο πλαίσιο του εν 
λόγω ελέγχου, ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., σε εφαρμογή του ισχύοντος Κοινοτικού και Εθνικού 
θεσμικού πλαισίου, προέβη στις εξής ενέργειες: 

α) Η αρμόδια Περιφερειακή Δ/νση του Οργανισμού διενήργησε, αρχικά, 
δειγματοληπτικό ειδικό διοικητικό έλεγχο επί των συνημμένων παραστατικών 
ενοικίασης για αγροτεμάχια των ελεγχόμενων παραγωγών. Συγχρόνως, ζητήθηκαν από 
την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.) τα αντίστοιχα στοιχεία περιουσιακής 
κατάστασης των ιδιοκτητών των αγροτεμαχίων, για συγκεκριμένες κατηγορίες 
αγροτεμαχίων.  

β) Εν συνεχεία, λόγω ευρημάτων του αρχικού δειγματοληπτικού ελέγχου επί των 
υποβληθέντων παραστατικών ενοικίασης, ο έλεγχος επεκτάθηκε στο 100% των 
αγροτεμαχίων των ελεγχόμενων παραγωγών, όπως προβλέπεται από την ενωσιακή 
νομοθεσία.  

Επισημαίνεται ότι τα παραστατικά που πιστοποιούν τη νόμιμη κατοχή-χρήση των 
δηλούμενων αγροτεμαχίων υποχρεωτικά συμπληρώνουν τον ηλεκτρονικό φάκελο κάθε 
αιτούντα παραγωγού και χρησιμοποιούνται σε περίπτωση ελέγχου του. Κατά τη 
διενέργεια των μηχανογραφικών διασταυρωτικών ελέγχων, τα στοιχεία που 
χρησιμοποιούνται είναι αυτά που έχουν καταχωρηθεί στα πεδία της αίτησης των 
παραγωγών, υπ’ ευθύνη τους. Στοιχεία σχετικά με το ύψος των καταβαλλόμενων 
ενοικίων, την αξία της γεωργικής παραγωγής καθώς και φορολογικά στοιχεία, βάσει 
της ισχύουσας νομοθεσίας, δεν περιέρχονται εις γνώσιν του Οργανισμού και δεν 
λαμβάνονται υπόψη κατά τη διενέργεια των ελέγχων του.  

Για τους παραγωγούς για τους οποίους προέκυψαν ευρήματα από τον έλεγχο, ο 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. εξάντλησε τα νόμιμα μέσα που διαθέτει προκειμένου να τους 
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διευκολύνει, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να τεκμηριώσουν τη νόμιμη κατοχή-χρήση 
των αγροτεμαχίων τους. Οι ελεγχόμενοι γεωργοί είχαν δυνατότητα να καταθέσουν δύο 
φορές ένσταση: 1) Όταν τους κοινοποιήθηκαν τα αποτελέσματα του ελέγχου στα 
υποβαλλόμενα παραστατικά και 2) Μετά τον έλεγχο βάσει των στοιχείων που 
διαβιβάστηκαν από την Α.Α.Δ.Ε. 

Εν προκειμένω, υποβλήθηκαν ενστάσεις, κάποιες συνοδευόμενες από ενοικιαστήρια 
με γνήσιο υπογραφής από αποβιώσαντες εκμισθωτές, αιτήσεις θεραπείας επί 
απορριπτικών αποφάσεων των επιτροπών ελέγχου και 15 εκπρόθεσμες ενστάσεις, οι 
οποίες εξετάστηκαν, καθόσον οι λόγοι καθυστέρησης στην υποβολή τους κρίθηκαν 
βάσιμοι. 

Μετά την εξέταση του συνόλου των ανωτέρω αιτημάτων, τα αποτελέσματά τους 
καταχωρήθηκαν στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα του Οργανισμού, 
προκειμένου να υπολογισθούν και να ζητηθούν από τους ελεγχόμενους παραγωγούς 
τυχόν αχρεωστήτως καταβληθέντα ποσά.  

Σχετικά με τα αναφερόμενα στην Ερώτηση επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

Α. για την ύπαρξη έντασης μεταξύ των παραγωγών επειδή γνωρίζουν ότι «… κατά την 
κατανομή των εκτάσεων βοσκοτόπων με βάση την “τεχνική λύση”, ο ΟΠΕΚΕΠΕ έχει την 
ίδια περίοδο κατανείμει εκτάσεις που δεν είναι δημόσιοι βοσκότοποι αλλά ιδιοκτησίες σε 
παραγωγούς από άλλες περιοχές, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τη σύμφωνη γνώμη των 
ιδιοκτητών», πρέπει να διευκρινιστεί ότι αυτό δεν ισχύει. Ο Οργανισμός πραγματοποιεί 
κατ’ έτος προσωρινή κατανομή επιλέξιμων βοσκοτόπων σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
873/55993/20-5-2015 ΚΥΑ όπως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθ. 
1123/126631/2015 ΚΥΑ και αναμορφωμένη ανά έτος, ισχύει, σε συνδυασμό με την 
υπ’ αριθ. 915/69142/2018 ΥΑ (ΦΕΚ Β΄ 1812/21-05-2018) περί της διαδικασίας 
μίσθωσης βοσκήσιμων γαιών, συγκρότησης και λειτουργίας επιτροπών ελέγχου 
χωροταξικής ορθότητας της κατανομής δικαιωμάτων χρήσης της βοσκής, κατά τη 
μεταβατική περίοδο μέχρι την έγκριση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. Η 
προσωρινή κατανομή τεχνικά εφαρμόζεται με ψηφιακή χωρική αποτύπωση επί του 
χαρτογραφικού υποβάθρου του ΟΠΣΕΑΕ (Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα) 
του Οργανισμού και επί των επιλέξιμων διαθέσιμων εκτάσεων χαρακτηρισμένων ως 
«βοσκοτοπικές». Αφορά αποκλειστικά και μόνον στην εφαρμογή των κοινοτικών και 
εθνικών προγραμμάτων ενίσχυσης και δεν επηρεάζει την αποτύπωση, το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς, την κατοχύρωση εμπράγματων δικαιωμάτων, την προστασία και διαχείριση 
των εκτάσεων αυτών σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο. (παρ. 1, άρθρο 60 του Ν. 
4264/2014 - ΦΕΚ Α΄ 118/2014).  
Στις περιπτώσεις που ιδιόκτητες βοσκοτοπικές εκτάσεις – παρότι είναι υποχρεωτικό – 
δεν δηλώθηκαν στο ΟΣΔΕ, με αποτέλεσμα αυτές να ληφθούν υπόψη ως διαθέσιμες 
στην προσωρινή κατανομή επιλέξιμων βοσκοτόπων, μόλις οι ιδιοκτήτες τους 
υπέβαλλαν στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. στοιχεία που πιστοποιούσαν την κυριότητα τους, 
αυτές εξαιρέθηκαν από τις διαθέσιμες εκτάσεις της προσωρινής κατανομής.  

Β. ότι «Ο ενδιαφερόμενος αγρότης (ενοικιαστής) δε είναι δυνατόν ούτε να γνωρίζει εκ των 
προτέρων ούτε να ζητά για το κάθε αγροτεμάχιο ξεχωριστά το Ε9 από τον εκάστοτε 
εκμισθωτή. Και ενώ η αυστηρότητα του κράτους εξαντλείται στον ενδιαφερόμενο αγρότη, 
κανείς δεν ελέγχει τον εκμισθωτή για την ορθότητα των στοιχείων που παρέχει στον 
αγρότη» και ότι «… o ΟΠΕΚΕΠΕ και οι υπηρεσίες του, ενώ γνωρίζουν ότι λόγω των 
δημόσιων διανομών που βρίσκονται ακόμη σε εκκρεμότητα  (ακτημονικά, προσφυγικά), 
καθώς και ότι οι κληρονομιές ή ιδιοκτησίες μεταναστών δεν μπορούν να ολοκληρωθούν, 
τιμωρούν επιδεικτικά τους ενοικιαστές παραγωγούς, που καμία σχέση δεν έχουν με τα 
προβλήματα αυτά»  

θα πρέπει να σημειωθεί ότι:  

 λόγω των ανωτέρω, αυξάνεται η πιθανότητα εκμετάλλευσης της ισχύουσας 
κατάστασης από επιτήδειους, όπως και ο κίνδυνος απάτης, οπότε ο περαιτέρω 
έλεγχος είναι απαραίτητος,  

 οι γεωργοί οφείλουν, με κάθε επιμέλεια, να προασπίζουν οι ίδιοι τα συμφέροντά 
τους, μέσω της υποβολής Ενιαίας Αίτησης Εκμετάλλευσης, κατ’ έτος, για τη δήλωση 



 - 3 - 

όλων των ιδιόκτητων γεωργικών εκτάσεών τους, ανεξαρτήτως εάν οι εν λόγω εκτάσεις 
χρησιμοποιούνται για την λήψη ενισχύσεων ή μη. Με αυτόν τον τρόπο περιορίζεται 
η δυνατότητα δήλωσης "ελεύθερων" εκτάσεων από ορισμένους γεωργούς, χωρίς την 
ύπαρξη νόμιμων παραστατικών,  

 σε περίπτωση διαφορών μεταξύ εκμισθωτών και μισθωτών, αρμόδια για την επίλυσή 
τους είναι τα εθνικά δικαστήρια και όχι ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., και 

 ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. δεν προσδιορίζει το περιεχόμενο της Κοινοτικής και της Εθνικής 
γεωργικής πολιτικής, ούτε παρεμβαίνει στο νομοθετικό πλαίσιο που τη διέπει, είναι 
όμως υποχρεωμένος να εφαρμόζει όλα όσα σε αυτό προβλέπονται.  

Ειδικότερα, ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., βάσει των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 809/2014 και 
640/2014 και της υπ’ αριθ. 85112/27-07-2015 εγκυκλίου περί Διαδικασιών Ελέγχων, 
όπως κάθε φορά ισχύουν, διενεργεί ελέγχους επί των προβλεπόμενων δειγμάτων 
ελέγχου, σε ετήσια βάση, αλλά και για τη διερεύνηση καταγγελιών, με σκοπό την 
επιβεβαίωση ή μη της ορθότητας των δηλωθέντων στοιχείων στις Ενιαίες Αιτήσεις 
Εκμετάλλευσης (ΕΑΕ) των παραγωγών, ούτως ώστε να διασφαλίζεται πλήρως η 
νομιμότητα των πληρωμών σύμφωνα με τις εθνικές και κοινοτικές διατάξεις. Σε 
περίπτωση μη διενέργειας των απαιτούμενων ελέγχων ή μη επιστροφής των 
αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών, τα σχετικά ποσά ανακτώνται από την ΕΕ μέσω 
επιβολής δημοσιονομικών διορθώσεων που επιβαρύνουν τον Κρατικό προϋπολογισμό 
και το σύνολο των Ελλήνων φορολογούμενων πολιτών.  

 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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